
Niederschrift 

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Ortsrates Kutzhof 

 Sitzungstermin: Montag, 29.10.2018 

 Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr 

 Sitzungsende: 19:26 Uhr 

 Ort, Raum: im Dorfkrug in Lummerschied 

Anwesend sind: 

Als Vorsitzender: 

JAKOB, Michael CDU  

Ortsratsmitglieder: 

André-Schmidt, Gabriela SPD  

Meisberger, Patrik CDU  

PETER, Helmut SPD  

Pfeffer, Wolfgang CDU  

Saar, Horst Die Linke  

Woll, Peter CDU  

Ratsmitglieder: 

Trappmann, Claudia SPD  

Schriftführerin: 

Wiehr, Christine  

 

 

 

 

Der Vorsitzende, Herr Jakob, eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Ortsratsmitglieder sowie die Schriftführerin. Er stellt fest, dass zur Sitzung form- und 

fristgerecht eingeladen wurde und der Ortsrat beschlussfähig ist. 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung findet gemäß der Satzung über die Einrichtung einer 

Einwohnerfragestunde in den Ortsräten und im Gemeinderat der Gemeinde Heusweiler eine 

Einwohnerfragestunde statt, in der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohnern die 

Gelegenheit gegeben wird, Fragen an die Ortsratsmitglieder und den Ortsvorsteher zu stellen. 

Der Vorsitzende stellt fest, dass keine Einwohner anwesend sind.  

 

 

Einstimmiger Beschluss: 

 

Die Tagesordnung wird in der vorliegenden Fassung angenommen. 

 

 



Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 

1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 

29.08.2018 (öffentlicher Teil) 

  

2 Rücknahme Teilbeschluss Seniorennachmittag 

  

3 Ausleuchtung der Kutzhofer Schulbus-Haltestellen - Antrag der SPD-

Ortsratsfraktion Kutzhof 

Vorlage: BV/0142/18 

  

4 Restbudget 2018 

  

5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

Nichtöffentlicher Teil 
 

6 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 

29.08.2018 (nichtöffentlicher Teil) 

  

7 Verteilung Gelder proWIN 

  

8 Mitteilungen und Verschiedenes 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 
 

zu 1 Annahme der Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof 

vom 29.08.2018 (öffentlicher Teil) 

  

 Einstimmiger Beschluss: 
 

„Die Niederschrift über die Sitzung des Ortsrates Kutzhof vom 29.08.2018 

(öffentlicher Teil) wird in der vorliegenden Fassung angenommen.“ 

  

zu 2 Rücknahme Teilbeschluss Seniorennachmittag 

  

Der Vorsitzende sieht im Hinblick auf die bisherigen Beschlüsse eine 

Veröffentlichung im Amtsblatt der Gemeinde Heusweiler als ausreichend an. Er 

schlägt vor, beim Zustandekommen eines Veranstaltungskalenders durch ein 

Einlegeblatt zu informieren bzw. die Printmedien mit Angabe von Gründen zu 

nutzen. 

 

Herr Saar sieht den persönlichen Brief an die Senioren weiterhin als richtig an. 

 

An einer folgenden Diskussion beteiligen sich der Vorsitzende, die Herren Saar, 

Peter und Meisberger. 



Der Vorsitzende schlägt vor, die Bevölkerung über die Absage des 

Seniorennachmittags 2018 durch das Amtsblatt der Gemeinde Heusweiler zu 

informieren. 

 

 Beschluss mit 6 Ja-Stimmen (4 CDU; 2 SPD), 1 Nein-Stimme (Die Linke): 
 

Der Ortsrat Kutzhof beschließt, dass die Bevölkerung über die Absage des 

Seniorennachmittags 2018 durch das Amtsblatt der Gemeinde Heusweiler 

informiert wird. 

  

zu 3 Ausleuchtung der Kutzhofer Schulbus-Haltestellen - Antrag der SPD-

Ortsratsfraktion Kutzhof 

Vorlage: BV/0142/18 

  

Der Vorsitzende erteilt Frau André-Schmidt das Wort. 

 

Frau André-Schmidt erläutert den Antrag der SPD-Fraktion. Das 

Gefährdungspotential für die Kinder an den Schulbus-Haltestellen sei durch die 

Dunkelheit und durch die fehlende Rücksichtnahme vorbeifahrender Autofahrer 

hoch. Hier wäre eine Lösung mit Solarpaneel mit einer Zeitschaltuhr in der Zeit 

von 7:00 und 8:00 Uhr machbar.  

 

An einer anschließenden Diskussion beteiligen sich Frau André-Schmidt, der 

Vorsitzende und Herr Peter, welcher auf die gleiche Situation in Lummerschied 

verweist. 

 

Herr Saar unterstützt den Antrag der SPD-Fraktion und sieht eine Erweiterung auf 

alle Schulbus-Haltestellen im Ortsteil Kutzhof, Lummerschied und Numborn als 

notwendig an. 

 

Frau André-Schmidt stellt für die SPD-Fraktion offiziell den Antrag, wie in der 

Beschlussvorlage beschrieben. 

 

Herr Woll erklärt, den Antrag im Namen der CDU-Fraktion zu unterstützen. 

 

Nach Nachfrage des Vorsitzenden wird mehrheitlich festgehalten, den Antrag der 

SPD-Fraktion auf alle Schulbus-Haltestellen in Kutzhof, Lummerschied und 

Numborn zu erweitern. 

 

Der Ortsrat Kutzhof fordert, dass alle Schulbus-Haltestellen in den Ortsteilen 

Kutzhof, Lummerschied und Numborn zeitnah ausreichend ausgeleuchtet werden. 

 

Anschließend wird über die Gefahrenstelle Jakobusstraße/Lummerschieder Straße 

mehrheitlich diskutiert. 

 

Herr Meisberger deklariert die Forderung des Ortsrates Kutzhofes, die zeitweise 

Einführung des Tempolimits 30 km/h in dem Bereich der Schulbus-Haltestelle 

Jakobusstraße/Lummerschieder  Straße, zu überprüfen. 

 

Es erfolgt eine weitere Aussprache durch die Ortsratsmitglieder. 

 



Der Vorsitzende lässt über den Antrag, dass alle Schulbus-Haltestellen in den 

Ortsteilen Kutzhof, Lummerschied und Numborn zeitnah ausreichend 

ausgeleuchtet werden sollen, abstimmen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
 

Der Ortsrat Kutzhof beschließt, dass alle Schulbus-Haltestellen in den Ortsteilen 

Kutzhof, Lummerschied und Numborn zeitnah ausreichend ausgeleuchtet werden 

sollen. 

  

zu 4 Restbudget 2018 

  

Der Vorsitzende informiert die Ortsratsmitglieder über das Restbudget 2018: 

 

Vorhandenes Ortsrats-Budget für 2018     3.874,50 € 

Mögliche Übertragung nach 2019 (30 %)    1.162,00 € 

Aktueller Kontostand       4.412,83 € 

darunter Rücklagen aus 2017 und Ausfall Seniorennachm. ca.    800,00 € 

Verausgabung in 2018 wegen Verfall    3.250,83 € 

 

Kosten Martinsbrezeln Kutzhof u. Lummerschied          350,00 € 

Weihnachtsmärkte Kutzhof, Numborn; Geschenke Kinder        194,00 € 

Veranstaltungskalender             180,00 € 

Volkstrauertrag – Beitrag OR Kutzhof nach Heusweiler ca.    100,00 € 

Seniorenfeier Weihnachten Kutzhof u. Lummerschied ca.    250,00 € 

Gelder kulturtreibende Vereine gem. OR-Beschluss     800,00 € 

Gesamt        1.875,00 € 

 

Verbleiben zur Verausgabung in 2018    1.375,00 € 

 

Eventuell könnten noch Kosten für die Sitzbank, Kapellenstraße, Numborn, 

anfallen. 

 

Herr Woll schlägt im Namen der CDU-Fraktion vor, die Gelder wie folgt zu 

verausgaben: 

 

Obst- und Gartenbauverein Kutzhof (für die Herrichtung Weg)   750,00 € 

Turn- und Sportverein Lummerschied, Abt. Jazzdance    200,00 € 

Angelsportverein Kutzhof        200,00 € 

Sitzbank, Kapellenstraße, Numborn       225,00 € 

 

Herr Saar spricht den Friedhof an, den er als trostlos ansehe. Insbesondere das 

neue Urnen-Grabfeld verfüge weder über Bäume noch Sträucher im Umfeld. Hier 

könne durch Pflanzung von Platanen o. ä. ein anderes Bild und eine Atmosphäre 

geschaffen werden. Die Leute würden den Friedhof als immer unansehnlicher 

bezeichnen. 

 

Frau André-Schmidt, die Herren Peter, Woll, Saar sowie der Vorsitzende erörtern 

die Thematik. 

 

Das Anliegen von Herrn Saar liegt darin, dass der Ortsrat Kutzhof auf die 



Friedhofsgestaltung einwirken könne, damit die Menschen sich dort in Ruhe 

zurückziehen könnten, um ihren Anliegen nachzukommen. 

 

Zu der Problematik, der Schützenverein sei kein kulturtreibender Verein, übergibt 

Herr Saar den Fraktionen einen Wikipedia-Auszug. Laut einem Hinweis habe im 

Dezember 2015 die Kultusministerkonferenz in Deutschland das Schützenwesen 

als Kulturform in das Bundesweite Verzeichnis des immateriellen Kulturerbes 

aufgenommen. 

 

Der Vorsitzende erklärt, das Anliegen bei dem Hauptamtsleiter Herrn Ringe 

vorgetragen zu haben. Herr Ringe hätte ein klares „Nein“ geäußert, den 

Schützenverein als kulturtreibenden Verein zu sehen. Er begründe dies damit, dass 

dann alle Sportvereine als kulturtreibend angesehen werden müssten. Der 

Schützenverein sei, der z. B. bei einer Veranstaltung  Salutschüsse abgebe, nur 

dann als kulturtreibenden Verein zu sehen.  

 

Herr Saar entgegnet, dass es in der Gemeinde Heusweiler Ortsräte gäbe, die an 

Schützenvereine als kulturtreibende Vereine unterstützten. Ansonsten gehe er mit 

dem Vorschlag von Herrn Woll über die Vergabe mit. 

 

Eine kurze Diskussion zwischen Frau André-Schmidt, Herrn Woll und Herrn Saar 

folgt im Anschluss. 

 

Frau André-Schmidt und Herr Saar schließen sich dem Vorschlag der CDU-

Fraktion an. 

 

Der Vorsitzende lässt über den Vorschlag abstimmen. 

 

 Einstimmiger Beschluss: 
Der Ortsrat Kutzhof beschließt, aus dem Restbudget 2018 folgende Zuschüsse zu 

vergeben: 

 

Obst- und Gartenbauverein Kutzhof    750,00 € 

Turn- und Sportverein Lummerschied, Abt. Jazzdance 200,00 € 

Angelsportverein Kutzhof     200,00 € 

Sitzbank, Kapellenstraße, Lummerschied   225,00 € 

Gesamt               1.375,00 € 

  

zu 5 Mitteilungen und Verschiedenes 

  

zu 5.1 Verteilung Gelder "kommpower" 

  

 Der Vorsitzende informiert über die Zuschüsse des Gremiums „kommpowerCent“ 

im Jahr 2017, insbesondere an Kutzhofer Vereine. 

  

zu 5.2 Lärmschutz an der Autobahn A 8 

  

 Der Vorsitzende unterrichtet über die erneute Anfrage der Gemeinde Heusweiler 

beim Landesbetrieb für Straßenbau vom 22.08.2018 bezüglich der Durchführung 

von Lärmpegelmessungen an der Autobahn A 8 und trägt das Antwortschreiben 

vom 31.08.2018 vor. 



  

zu 5.3 Ablagerungen im Ortsteil Kutzhof 

  

 Nach Rücksprache zwischen dem Vorsitzenden und Herrn Fröhlich vom 

Ordnungsamt sei die Begehung in der Jakobusstraße erfolgt. Die Gemeinde könne 

nur einschreiten, wenn nachweisbar sei, dass Umweltschäden entstünden bzw. 

Ablagerungen in den öffentlichen Bereich einflögen. 

  

zu 5.4 Adventsmarkt 

  

 Der Vorsitzende bezieht sich auf den Vorschlag von Frau André-Schmidt, für den 

Adventsmarkt Weckmänner anstatt Nikolausbeutel zu besorgen. Er habe jedoch 

aufgrund der Lieferschwierigkeiten der Verpackungsbeutel im letzten Jahr die 

Bestellung für dieses Jahr schon vorgenommen. 

 

Nach der Aussprache zwischen Frau André-Schmidt, dem Vorsitzenden, den 

Herren Saar und  Woll wurde mehrheitlich vorgeschlagen, ab dem nächsten Jahr 

kleinere Weckmänner bei einem ansässigen Bäcker zu kaufen. 

  

zu 5.5 Ausfall Schulbus zur Grundschule Holz 

  

 Frau André-Schmidt bemängelt, dass bereits zum zweiten Mal der Schulbus zur 

Grundschule Holz defekt gewesen sei und die Kinder bis 08.00 Uhr gewartet 

hätten. Da manche Eltern bereits auf der Arbeit gewesen seien, hätten andere 

Eltern in ihren Privatfahrzeugen die Kinder zur Schule gebracht.  

 

Frau Trappmann informiert, dass sie dieses Thema bereits in der 

Gemeinderatssitzung erwähnt habe. 

 

Der Vorsitzende, die Herren Woll, Meisberger und Saar sowie die Frauen André-

Schmidt und Trappmann erörtern die Problematik. 

 

Der Ortsrat Kutzhof stellt den Antrag, dass Herr Meisberger das Anliegen im 

Schul- und Kulturausschuss vorbringt, um die Rechtslage und die Verantwortung 

beim Ausfall des Schulbusses zur Grundschule Holz zu prüfen. Herr Meisberger 

soll in der nächsten  Ortsratssitzung darüber berichten. 

 

Da keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt der Vorsitzende den 

öffentlichen Teil und geht zum nichtöffentlichen Teil über. 

 
 


